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1. Newton torvényei

Feladat:
A rugos litkozokkel ellatott kocsik és a rajuk rogzithetd sulyok segitségével tanulmanyozza a
rugalmas titk6zés jelenségét!

Sziikseges eszkozok:
Két egyforma, konnyen mozg6 iskolai kiskocsi rugos litkézokkel; kiilonb6zo, a kocsikra rogzithetd
nehezékek; sima feliiletli asztal vagy sin.

A Kisérlet leirasa:

A kocsikat helyezze sima feliiletii vizszintes asztalra, illetve sinre ugy, hogy a rugoés iitk6zok egymas felé
nézzenek! A két kocsira rogzitsen egyforma tdmegili nehezékeket, €és az egyik kocsit meglokve iitkdztesse
azt a masik, kezdetben all6 kocsival! Figyelje meg, hogy a kocsik hogyan mozognak kdzvetleniil az titk6zés
utan! Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy a kocsik szerepét felcseréli! Valtoztassa meg a kocsikra rogzitett
tomegeket ugy, hogy az egyik kocsi lényegesen nagyobb tomegii legyen a masik kocsindl! Végezze el az
iitkozési kisérletet tigy, hogy a kisebb tomegli kocsit 10ki neki a kezdetben 4ll6, nagyobb tomeglinek!
Ismételje meg a kisérletet ugy is, hogy a nagyobb tomegii kocsit 16ki neki a kezdetben allo, kisebb
tomeglinek!




2. Egyenes vonali mozgasok

Feladat:
A Mikola-csében 1évé buborék mozgasat tanulmanyozva igazolja az egyenes vonali egyenletes
mozgasra vonatkozo 6sszefliggést!

Sziikseges eszkozok:
Mikola-csd; donthetd allvany; befogo; stopperora; mérdszalag.

A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az allvanyhoz, és allitsa pl. 20°-o0s dolésszogre! Figyelje
meg a buborék mozgésat, amint az a csOben mozog! A stopperora €s a mérdszalag segitségével mérje meg,
hogy mekkora utat tesz meg a buborék egy elére meghatarozott idétartam (pl. 3 s) alatt! Ismételje meg a
mérést még kétszer, és minden alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg azt, hogy mennyi
1d6 alatt tesz meg a buborék egy elére meghatarozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is ismételje meg még
kétszer, eredményeit jegyezze fel! Utana novelje meg a Mikola-csé délésének szogét 45°-osra és az 1j
elrendezésben ismét mérje meg haromszor, hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy azt,
hogy adott tdvolsagot mennyi idd alatt tesz meg!




3. Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeri gépek

Feladat:
Erémérdvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hato
forgatonyomatékokat és az egyszerli emeldk mitkddési elvét!

Sziikséges eszkozok:
Karos mérleg; erémérd; suly; mérészalag vagy vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Egy egyenstlyban 1év0 karos mérleg egyik oldalara akassza fel az ismert sulyu testet, és jegyezze fel
a tavolsagot a rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az erdmérdt a mérleg masik karjan, a
forgéastengelytdl ugyanekkora tavolsadgra! Egyensulyozza ki a mérleget fliggdleges iranyu erdvel, és
amért erdértéket jegyezze le! Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a forgastengelytdl fele- vagy
harmadakkora tavolsdgra, mint az elsd esetben), és ismét egyenstulyozza ki! A mért erdértéket és
a forgastengelytdl valo tavolsagot ismét jegyezze fel!

Készitsen értelmezd rajzot, amely az elvégzett mérés esetében a mért erdértékek ardnyait és iranyait
magyarazza!




4. Periodikus mozgasok

Sziikseges eszkozok:
Bunsen-allvanyra rogzitett rugod; legaldbb 6t, ismert tomegli suly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Roégzitse az egyik stlyt az allvanyrol lelogo rugéra, majd fuggéleges iranyban kisse kitéritve dvatosan
hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test a mozgas soran ne iitkdzzon az asztalhoz, illetve hogy a rugd ne
lazuljon el teljesen! A rezgémozgast végzo test egyik sz€lsd helyzetét alapul véve hatdrozza meg a mozgas
tiz teljes periddusanak idejét, és ennek segitségével hatarozza meg a periddusidot! A mérés eredményét
jegyezze le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi stllyal is! A mérési eredményeket, valamint a
kiszamitott periodusidéket rogzitse tablazatban, majd abrazolja a milliméterpapiron egy periédusido-tomeg
grafikonon! Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésidd tomegfiiggésére!




5. Munka, mechanikai energia

Sziikséges eszkozok:
Erémérd; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrug6 (a kiskocsis mechanikai készletek része); mérdszalag vagy
kelléen hosszu vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajlasszogli (5°-20°) lejtdként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan szalagrugét. A
kiskocsit harom kiilonbdz6 magassagbol engedje el, és figyelje meg a rugd dsszenyomodasat! Keresse meg
azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen dsszenyomja a rugot! A nehezékek segitségével
duplézza, illetve triplazza meg a kiskocsi tomegeét, s a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen
magassagbol kell elengedni a kiskocsit, hogy a rugo6 éppen teljesen 0sszenyomddjon!
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6. Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:
Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriil6 testre hato felhajtéerd nagysagat!

Sziikséges eszkozok:
Arkhimédészi hengerpar (egy rugds erdmérére akaszthatd iires henger, valamint egy abba szorosan
illeszkedd, az iires henger aljara akaszthat6 tomor henger); érzékeny rugos erdmérd; f6zépohar.

A Kkisérlet leirasa:

Mérje meg az iires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a levegon rugos erdmérdvel! Ismételje
meg a mérést ugy, hogy a tomor henger teljes egészében vizbe 10g! Ezek utan toltson vizet az iires hengerbe
gy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy is! Irja fel mindharom esetben a rugos
erdméro altal mért értékeket!




7. Aramlo leveg6é nyomascsokkenésének mérése

Sziikseges eszkozok:
,U” alakll csd (csdves manométer), az egyik szarara huizott gumicsdvel; szinezett folyadék a manométer
agaiban; hajszarito; allvany; centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitsiik allvanyon a hajszaritdt ugy, hogy az a levegét vizszintesen fijja! A manométer segitségével
allapitsuk meg, hogy mennyire csokken a nyomas a hajszaritd csovétdl mért tavolsag fliggvényében! Négy
adatpart vegyen fel!

Az adatait foglalja tablazatba!




8. A hotagulas bemutatasa — golyo és lyuk hétagulasa

Sziikséges eszkozok:
Gravesande-késziilék (hazilagosan is elkészithetd); Bunsen-ég6; hideg (jeges) viz.

A Kisérlet leirasa:

Gy06z6djon meg arrol, hogy a golyd szobahdmeérsékleten atfér a gylirlin! Melegitse fel a golyot, és vizsgalja
meg, atfér-e a gylrin! Melegitse fel a gytirtit, és igy végezze el a vizsgalatot! Hiitse le a gytrtit a lehetd
legalacsonyabb hdmérsékletre, majd tegye ra a golyot, s hagyja fokozatosan lehiilni!




9. A Boyle-Mariotte-torvény szemléltetése

Feladat:
Elzart gzt 6sszenyomva tanulmanyozza a géz térfogata és nyomdsa kozti 0sszefiiggést allandd
hémérsékleten!

Sziikseges eszkozok:
Tt nélkiili orvosi miianyag fecskendo.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskend6 dugattytjat huizza ki a legutolso térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendd csorére olyan
erésen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erésen befelé a dugattyut anélkiil, hogy a fecskendd csérén
kiengedné a levegdt! Mit tapasztal? Mekkora térfogatura tudta dsszepréselni a leveg6t?

A dugattyun a nyomadst fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csérét! Halk hangot hallhat
a fecskendébdl. Mi lehet a hanghatas oka? Huzza ki ismét a dugattyat a felsd allasba, fogja be ismét
a fecskendd csorét, és nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskendd csérét tovabbra is befogva engedje el a
dugattyut! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet Ggy is, hogy az Gsszenyomott fecskendd csOrét befogja, ezutdn kifelé hiizza
a dugattytit, majd ebbdl a helyzetbdl engedi el! Mi tapasztal?




10. Testek elektromos allapota

Feladat:
Kiilonboz6 anyagok segitségével tanulmanyozza a sztatikus elektromos toltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Két elektroszkdp; ebonit- vagy milanyag rud; ezek dorzsolésére szérme vagy miiszalas textil; tivegrud;
ennek dorzsolésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzs6lje meg az ebonitrudat a szérmével (vagy miszalas textillel), és kozelitse az egyik
elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkdp fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi
torténik akkor, ha a toltott rudat eltavolitja az elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral
dorzsolt tivegraddal! Mit tapasztal?

b) Ismételje meg a kisérletet Gigy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza az egyik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Dorzsolje meg az livegrudat a borrel
(vagy ujsagpapirral), és érintse hozza a masik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkdp
lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy kosse dssze vezetSvel a két elektroszkopot! Mi torténik?




11. Soros és parhuzamos kapcsolas

Sziikseges eszkozok:
4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizz6 foglalatban; kapcsolo; vezetékek;
fesziiltségmérd miszer, &ramerdsség-mérd muszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrdl, amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolval!

A rendelkezésre all6 eszkozokkel allitsa 0ssze mindkét aramkort! Mérje meg a fogyasztokra esé
fesziiltségeket és a fogyasztokon atfolyd aram erdsségét mindkét kapcsolas esetén! Figyelje meg az izzok
fényerejét mindkét esetben!




12. Egyenes vezetd magneses terének vizsgalata

Sziikséges eszkozok:
Aramforras; vezetd; iranytl; allvany.

A Kkisérlet leirasa:
Az abrakon szereplé megoldasok valamelyikét kovetve arammal atjart egyenes vezet6t feszitiink ki egy

iranytl kornyezetében. El0szor a vezetd iranya észak-déli legyen, masodszor kelet-nyugati! Figyelje meg
mindkét esetben az iranytl viselkedését! Végezze el a kisérletet forditott &ramirannyal is!




13. Elektromagneses indukcio

Feladat:
Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulmanyozza az elektromégneses indukci6 jelenségét!

Sziikséges eszkozok:
Ko6zépallasu demonstracios dramerdsség-mérd; kiilonbdzo menetszamu, vasmag nélkiili tekercsek (példaul
300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs hossztengelye
mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd hazza ki
a magnest korilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval bedugta! Figyelje kozben
az aramerdsségség-mérd miszer kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!

Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban) mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettdt egylitt mozgatva ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




14. Geometriai fénytan — optikai eszkozok

Feladat:
Meérje meg a kiadott {iveglencse fokusztavolsagat és hatdrozza meg dioptriaértékét!

Sziikséges eszkozok:
Ismeretlen fokusztavolsagu iiveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletli fémlemez (ernydnek); gyertya;
mérdszalag; optikai pad vagy az eszkozok rogzitésére alkalmas rud és rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, €s gyujtsa meg! Helyezze el az optikai padon a papirernyot, az
erny6 és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az erny6t, amig a langnak éles képe
jelenik meg az ernydn! Mérje le ekkor a kép- és targytavolsdgot, és a leképezési torvény segitségével

hatdrozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhaszndlva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!




15. A homoru tiikor képalkotasa

Sziikseges eszkozok:
Homort tiikor; gyertya; gyufa; ernyd; centiméterszalag.

A Kisérlet leirasa:

A homoru tiikor segitségével vetitse az g6 gyertya képét az ernyore!

Allitson el§ a tiikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is! Mérje meg a beallitdshoz tartozo targy-és
képtavolsagokat!

Mutassa be, hogy a tiikorben mikor lathatunk egyenes allasu képet!




16. A polarizacio jelenségének bemutatasa polarsziirovel

Feladat:
Az irasvetitére helyezett polarsziirékkel tanulményozza a fénypolarizacié jelenségét! Allapitsa meg
az ismeretlen polarsziirére jellemz6 polarizacios iranyt!

Sziikséges eszkozok:
Két bekeretezett polarsziird, melyek koziil az egyik keretén meg van jelolve a polarizacids irany,
a masiknal nincsen; irasvetitd; alkoholos filctoll vagy ceruza.

A Kisérlet leirasa:

Helyezze a bekapcsolt irasvetitd livegére az ismert polarizacios iranyu polarsziir6t! Helyezze ra a masik
polarsziirét! A felsd sziirét lassan korbeforgatva figyelje meg, hogyan valtozik a két szlirdn atjutd fény
intenzitasa! Ennek segitségével allapitsa meg a felso polarsziirére jellemzd, ismeretlen polarizacios iranyt!
A szlir§ keretén tiintesse fel ezt az iranyt!
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17. A fényelektromos jelenség

Feladat:
Negativ toltésekkel feltdltott cinklemezt ultraibolya fényforrassal vilagit meg. Vizsgalja meg, hogyan
hat a cinklemez toltéseire az UV-forras (kvarclampa) fénye!

Sziikséges eszkozok:

Elektroszkép; cinklemez; szigeteld allvany; vezetd krokodilcsipesszel; liveg- és milanyag rad;
a dorzsoléshez bor vagy Gjsagpapir, illetve gyapja vagy selyem; UV-forras. Ha az eszk6z6k nem allnak
rendelkezésre, a kisérlet filmen is letolthetd.

A Kisérlet leirasa:

A cinklemezt rogzitse szigetelé allvanyhoz, majd kosse Ossze az elektroszkoppal! A mianyag rud
segitségével toltse fel a cinklemezt negativ toltésekkel, majd bocsasson ra ultraibolya sugarzast! Figyelje
meg, mit jelez az elektroszkop mutatdja!

Ismételje meg a kisérletet ugy, hogy az elektroszkopot a borrel dorzsolt iivegrad segitségével tolti fel!




18. Az atommag oOsszetétele, radioaktivitas
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Szempontok az elemzéshez:

Mit jeldlnek a szamok a grafikon vizszintes, illetve fiiggdleges tengelyén? Mi a kiinduld elem és mi
a végsd (stabil) bomlastermék? Milyen bomlasnak felelnek meg a kiilonb6zo iranyt nyilak, hogyan
valtoznak a jellemz0 adatok ezen bomlasok soran? Hany bomlés torténik az egyik és hany a masik fajtabol?



19. A gravitacios mez6 — gravitacios kolcsonhatas

Sziikséges eszkozok:
Fonalinga: legalabb 30—40 cm hossza fonalon kisméretli nehezék; stopperora; mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsinor hosszat és jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza
az ingét lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az inga maximalis kitérése 20 foknal ne legyen nagyobb! Tiz lengés
idejét stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje meg még legalabb
négyszer! A mérést végezze el Uigy is, hogy az inga hosszat megvaltoztatja — az ) hosszal torténd mérést is
legalabb 6tszor végezze el!




20. A Merkur és a Vénusz osszehasonlitasa

Feladat:
Az alabbi tablazatban szereplé adatok segitségével elemezze a Merklir és a Vénusz kozotti
kiilonbségeket, illetve hasonlosagokat!

Merkuar Vénusz
1. | Kbozepes naptavolsag 57,9 milli6 km 108,2 milli6 km
2. | Tomeg 0,055 foldtomeg 0,815 foldtomeg
3. | Egyenlit6i atméro 4 878 km 12 102 km
4. | Striség 5,427 g/cm? 5,204 g/cm?
5. | Felszini gravitacios gyorsulés 3,701 m/s? 8,87 m/s?
6. | Szokési sebesség 4,25 km/s 10,36 km/s
7. | Legmagasabb hdmérséklet 430°C 470 °C
8. | Legalacsonyabb hémérséklet -170°C 420°C
9. | Légkori nyomas a felszinen ~0 Pa ~ 9000 000 Pa

A Vénusz

A feladat leirasa:

Tanulmanyozza a Merklrra és a Vénuszra vonatkozé adatokat! Mit jelentenek a tablazatban megadott
fogalmak? Hasonlitsa Ossze az adatokat a két bolygd esetében, és értelmezze az eltérések okat
a tablazatban talalhat6é adatok felhasznélasaval!


http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm
http://hu.wikipedia.org/wiki/Gramm

